



广东省脱贫攻坚先进个人、云浮市扶贫办四级调研员江山: 扶贫和教育都是奉献爱心、行善积德的事业



江山

● 云浮市扶贫办四级调研员
● 云浮市扶贫开发工作先进个人、广东省脱贫攻坚工作突出贡献个人、广东省脱贫攻坚先进个人

“扶贫干部要做好工作，关键在善于发现问题并提出解决办法”



■江山(左二)询问云城区前锋镇矮岭村笋竹产业发展情况。

“不能发现问题 是扶贫干部最大的失职”

云浮市扶贫办是全市脱贫攻坚工作的“参谋部、指挥部”，江山始终以高度的政治责任感和使命感，当好参谋助手，为云浮市委市政府脱贫攻坚的正确决策提供依据。这些年，他逐渐成了扶贫工作行家里手、扶贫业务“活字典”，参与制定一系列扶贫政策和重要文件的起草：扶贫“双到”工作实施方案、脱贫攻坚三年行动方案、产业扶贫奖励办法、就业扶贫工作意见、金融扶贫实施意见、驻村干部考

评办法……这些政策文件和计划总结，不仅为全市扶贫干部有序推进工作提供指引，而且有效推动脱贫成效的巩固提升。

江山认为，扶贫干部要做好工作，关键在善于发现问题并提出解决办法，这也是他从事扶贫工作近10年来的切身体会。

前年排查全市“三保障”工作落实情况时，江山和同事发现有新增500多户贫困户未能完全实现危房改造。“新发现时，已无法再向省申请改造资金”，问题

摆在面前，形势迫在眉睫，怎么办？江山说，他们迅速行动，提出市、县和帮扶单位共同出资的办法，压实责任，最终推进这批新增危房改造完成。

江山说，“不能发现问题，是扶贫干部最大的失职”。正是因为抱着这样的态度，云浮市扶贫办不仅能及时发现和解决帮扶环节的疏漏，还屡屡破解瓶颈难题，在云浮脱贫攻坚工作创新多个亮点。

购买“扶贫保”实惠民生 整镇推进产业成亮点

江山记得，脱贫攻坚之初，负责调查致贫原因的他曾疑惑：家乡好山好水，“双到”也开展多年，怎么还有这么多贫困乡亲？他和同事深入县区、乡村调研，发现因病因残致贫比例竟占47%，“因病因残致家庭劳力不足，进而造成贫困。”

针对主要致贫原因，江山提出建议，为贫困户购买医疗补充商业险，即“扶贫保”。2017年起，云浮全市8万多有劳力贫困户均享受到医疗补充商业险。“有了补充险，贫困户在报销完基本医疗、大病

保险和医疗救助后，还可再享受‘扶贫保’报销。”江山向新快报记者介绍，且贫困户出院时，上述4种报销会即时结算。这样，云浮也成为全省第一个以直付形式赔付“扶贫保”的地级市，形成了破解因病致贫、因病返贫的“云浮机制”。据统计，云浮已累计为2.3万人次报销，理赔金额达1700多万元。

云浮在产业发展上也创出了自身亮点。江山说，他们调研发现，扶贫产业以县统筹，范围大不易操作；以村推进，范围窄规模小；以镇统筹，一镇一

业较为适中。于是，“整镇推进产业扶贫”概念破土而出，云浮率先在全省推行“市策划、县统筹、镇推进、村覆盖、户增收”的“五位一体”思路和“六个强化”措施，走出一条“整镇推进产业扶贫”新路子，形成“镇镇有产业、村村有基地、户户有项目”的产业扶贫格局，实施了2723个扶贫产业项目，带动贫困户2万户8万多人户均增收9250元。2020年8月，云浮市在全省产业扶贫推进会上作“整镇推进产业扶贫”经验交流发言。

“能帮助到人，觉得越做天地越宽广”

江山坦言，自己刚到扶贫系统时并未考虑太多，但后来真的有种成就感，“从事的是爱心事业，扶贫就是行善积德，感觉越做天地越宽广。”

谢汉金是云浮市云安区高村镇司马村的建档立卡贫困户，一家4口，现年11岁的女儿谢洁丽自小患重型地中海贫血，“每20天输1次血，每天要排铁，满身是针孔”，江山言语间透露着不忍。仅依靠谢汉金和爱人刘伙云打工的微薄收入，这些年，他们为给女儿治病几乎倾尽所有。

2020年5月，终于等到与女儿相匹配的骨髓，然而骨髓移植手术需50多万元，高昂治疗费用对他们来说无异于天方夜谭。

谢汉金只能不断求助，这次，他找到了江山。了解情况后，江山先与谢汉金解

释，能够落实的政策各层级都已落实了，同时在心里也有了盘算。

江山亲自联系爱心单位，发函至省扶贫基金会、省妇儿儿童基金会、市慈善会、红十字会、团委、妇联等机构求助，发动爱心筹、腾讯公益等，向驻村干部、保险公司等呼吁……亲力亲为联系各方，最终帮助谢家募得33万多元爱心捐款。曾有人问江山，为何愿为谢汉金四处奔忙？他说只是想尽力帮帮这个家庭，“想想孩子才三年级啊。”

江山对帮扶工作怀有强烈的责任感，对困难群众怀着深情厚谊，经常与困难群众开展手拉手、结对子、送真情、献爱心援助行动，千方百计帮助困难群众解决生产生活问题，帮助他们脱贫解困。

为解决贫困群众产品销售难题，江

山带领扶贫部门同行，通过做好扶贫产品认证，畅通扶贫产品销售渠道，促进以购代捐、以买代帮。截至目前，云浮市已累计举办扶贫产品产销对接活动52场，消费扶贫销售总额达1.03亿元。

作为广东脱贫攻坚主战场之一的云浮市，累计投入51.6亿元用于精准扶贫，105个省定相对贫困村全部如期摘帽，11万建档立卡相对贫困人口全部脱贫，还形成了“整镇推进产业扶贫”、医疗“扶贫保”直付理赔、扶贫资产后续管理等亮点经验。

江山说接下来，他将继续坚守岗位，做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的工作，和同事一道，在全面推进乡村振兴的新征程上再立新功，再创辉煌。



■江山(右二)在郁南县桂圩镇调研。



■江山察看新兴县六祖镇洒落村火龙果长势。



■江山(中)入户了解云城区前锋镇矮岭村脱贫户林石伙一家如今的生活状况。